



炎陵腔和安仁调

岑子

因为与郴州安仁县交界，在探访炎陵县的山川河流之际，便要偶尔探访相邻安仁县边界的一些山川典故，于是便在网上购买了一本同治版的《安仁县志》来读。山川之余，免不了趁着余兴又去看看安仁的方言民俗。以前总觉得安仁的方言民俗距离我们炎陵很遥远，特别是老家一个发小的母亲就是安仁香湾村嫁过来的，听她说的话，总感觉听不大懂，转弯拐角的，哲学也学不上嘴，加上那几个发小兄弟都不讲他们母亲的“香湾话”，就越加感觉安仁话有点隔天隔地了。后来，进了县政府办公室，副主任同事老家也是安仁的，而且是安仁县城的，听他讲话大多在似是而非之间，而他听我们讲“酃县本地话”则十分顺畅，几乎句句都听得懂，便觉得奇怪了。

于是，在读《安仁县志》看到“方言”卷，便十分留意，仔细地阅读了一节“天时”篇：“天初明日东边开亮，曰天光；早晨曰清早；近午曰茶时曰上半日；正午曰日中，曰晌午；午后曰下半日；晚曰夜暗；水冻成冰曰冰搦（音够）；霰曰米惠雪；下雨曰落雨……”真的是不看不不知道，一看莞尔笑。说到炎陵，炎陵本地话（县城、西乡）都与安仁的说法差不多：早晨即“清早”、天亮即“天光”，上午即“上半日”（音匪）、晌（音少）午、下午即“下”（音哈）半日，夜晚即“夜”（音压）脯、冰冻即“冰搦”、霰即“米惠雪”、下雨即“落雨”，这几乎与安仁话如出一辙，只是音调上有微小的变化而已。

接着继续往下读，读“地理”篇，“山夫田曰冲又曰坵，炎陵也这样叫，如鹿原镇（原塘田乡）有“南冲”“田坵”，船形乡有“水坵”“黄家坵”“冬茅坵”；“山远田多曰洞”，炎陵船形乡有“黄洞”，中村乡有“新开洞”“新家洞”；“山上曰顶，山峡曰坳颈”，炎陵本地话就叫“坳颈上”，鹿原便有“夹石坳”“塘望坳”“南头坳”“凤岭顶”；“山头有扁曰仙”，炎陵的“仙”便遍布全县大小山头：鹿原镇有“金紫仙”、霞阳镇（含原三河镇）有“婆婆仙”“阳鹿仙”“云露仙”、十都镇有“大富仙”“古老仙”、沔渡镇（含原石洲乡）有“风雨仙”“华盖仙”、奎溪乡有“大姑仙”“太和仙”、水口镇有“老沙仙”、策源乡有“杉木仙”“陈风仙”“铁瓦仙”、下村乡有“鹭峰仙”“雷仙”、中村乡有“毛髻仙”“钟形仙”“羊角仙”……像这样共同的称呼山川地理名称方言词汇，几乎俯拾即是，可见，安仁话和炎陵本地话系出一源。饮食方面也几无差异。如，《安仁县志》说：“米之粗者曰糙米、精者曰熟米、蔬曰小菜、炊与食皆曰吃（音恰），炎陵本地话也是一样的说法，饮食叫“吃（恰）茶、吃（恰）水”、喝酒叫“吃酒”、吃饭叫“吃饭”、吃米糍叫“吃饭（音文，阴平）”、人事喜庆也差不多，《安仁县志》说：“喜庆曰做酒”，炎陵也如此；“送礼曰做人情”，炎陵也一样；“安葬曰出门”，炎陵也不例外，还可以叫做“还山”；“借物件曰借东西”，炎陵人也这样说；“住宿一夜曰歇一晷夜（音压）”，炎陵本地人也这样邀请人家；“不堪用曰要勿得”，炎陵西乡人也这样说；“分物曰表分”，炎陵本地话也是这样讲的，例如“把一篮花生分给很多人吃”，炎陵本地人这样说：“马一篮落花生表得蛮多宁恰”……看来大凡两县唇齿相依，山水相连，许多的语言和风俗都是相去不远的，就如炎陵与茶陵的本地方言和客家方言一样，炎陵平乐的“桂东腔”与桂东县城的方言一样。

读着《安仁县志》，思绪和言语回归到清朝同治年间的方言之中，今天和古往几乎就没有了距离。语言实在是一个十分奇妙的媒介，它把历史和现实、时间和空间串联成一个整体，让人感到亲切和谐，感到“远亲不如近邻”。

誓言

陈和平

党的历史和入党的条件及要求，指出了我努力的方向。

空闲时回到家中，我把争取入党的想法和父亲说了。父亲是五十年代初就入党的基层干部，他很高兴的给我介绍了家庭历史和自己在党组织领导下做好工作的体会，并鼓励我“思想上要入党，行动上要有表现”，要严格要求自己，努力工作，虚心学习。

由于当时我未满18周岁，各方面还不太成熟，因此，组织上没有批准我的入党申请。

在我内心因此忐忑时，春石大队党支部书记教科生、大队长刘明生经常找我谈心，勉励我不要灰心，继续接受组织的培养和考验，坚定了我向组织靠拢的信心。

随着时间的推移，我的工作逐渐得到组织和党员同志的认可。1975年春节过后，朱亭镇组织全镇党员和入党积极分子培训，我有幸参加。期间，经春石大队党支部全体党员讨论表决和镇党委研究批准，我终于成为一名光荣的中国共产党党员。我接到通知，2月18日上午在全镇党员大会上宣誓。

这是让我终身难忘的日子。2月18日，那一年的正月初八，清晨激动得一夜未眠的我从床上起

来，洗漱完毕，穿着干净整洁朴素的衣服，冒着纷飞的雪花，步行八里路从知青点赶到了朱亭镇党委会议室。

镇会议室布置得庄重大方，领袖像旁，鲜红的党旗光彩夺目，大红纸上的入党誓词字字句句扣人心弦，面对鲜红的党旗，当着全镇党员，19岁的我举起右手向党旗庄严宣誓：对党忠诚，积极工作，全心全意为人民服务，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。

眨眼间，我加入组织46年了，我从未忘记当初的誓言。2016年，我从工作岗位退休后，响应组织号召，申请到当年上山下乡当知青的浦湾村担任党支部书记，2017年我任党总支书记，2020年我任古镇社区党总支书记，为村和社区发挥“余热”5年。尽管身患疾病，但我从未忘记自己的誓言。和全村千群一道，将曾经的“软弱涣散村”打造成为全国文明村、国家森林乡村和省文明村、省美丽乡村、省“同心”美丽乡村、省党建示范点。古镇社区也成功创建为“文明社区”。

“块块荒田水和泥，深翻细作走东西，老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”我会将党员称号融入骨髓，不忘初心，进而不休。

紧张时刻，尹书记把上衣一脱，裤腿一挽，大声喊道：“共产党员跟我来，男同志到水中打木桩，女同志担土、投沙包，快啊！”

他带头跳入水中，许多男同志也一个个跳入水中，在堤下漏水一线，两人一组，一人扶木桩，一人用铁锤、锄头，将削好的木桩一根一根打进河堤外侧的泥土中，堤上的女同志则不停地向漏水一线投石块，沉沙包，倒泥土。

紧张激烈的场景也深深感染了我们知青，男知青毫不犹豫地加入了打木桩的行列，女知青义无反顾投身到运沙石的队伍……

抢险结束，疲惫不堪的我躺在床上，尹书记坚实的身影在我眼前不停晃动，“共产党员跟我来”的声音在我耳边不停响起，心堤，健步如飞。年过半百的尹书记也和大家一样，一身水，一身泥，战斗在抢险第一线。

突然，有人惊呼，“河堤漏水了！”

原来，有一处河堤因洪水浸泡太久，发生管涌，浑浊的泥水不断渗出，如不及时加固，整段河堤

散文

记事本

打李子

周慧文

今年的雨季太过漫长，将近1个月了，天空好像还不打算关笼头，一场酣畅淋漓的大雨后，又是几场淅淅沥沥的小雨，不几日，又是一场黑天黑地的瓢泼大雨。已到6月中旬，株洲人依然生活在烟雨潮湿里。

饭桌上，妈妈一再叮嘱姐夫，等下走时要摘些李子带走。可饭后，微雨一直没完没了地下着，姐夫欲开车溜走，妈却从灶屋冲出来喊着：“摘些李子走啊。”一向较顺从的姐夫只好下车，吩咐我提着篮子跟他走。

长期被雨水冲洗，长在山坳里的李子树，这个时节美不胜收啊，碧绿的小叶子，密密层层；鲜嫩的青李子，密密匝匝；熟透的红李子，点缀其中。仰起头来咬一个已清洗得透亮透亮的红李子，微微酸，微微甜，饱满的肉汁吞下去，唇齿长久地留下余香。

高高挂在那枝头上的，即使深红如血，姐夫踮起脚尖，也够不着；只能沿着四周摘较低树枝上的李子，还只摘两三斤时，眼看姐夫欲离开了，妈妈走过来，喊：“多摘些，多摘些。”并急切地拿起长竹竿一阵扑，“哗啦啦”，满树的红李子、青李子震落下来。本来整个树下就铺满了因成熟、被鸟吃、风雨袭击而自然掉落下来的坏李子，经妈妈这一扑，更是撒落了一大层，我一边从中拾捡刚扑下来的、新鲜的李子，一边埋怨妈妈：“不要这么用力扑，留着慢慢吃啊。”可妈妈说：“没人吃，你姐夫多带些走好。留着这烂也可惜了。”

傍晚我去叔叔家，邻居家走走时，看到家家户户都有一树或多树李子，特别有一哥家，前坪中四棵树满满的李子，整个林子里地上都铺着厚厚的李子，散发着混着淡淡香香的腐烂味。

“没人吃”确实是村庄的真实现象。我们这个拥有300多人口的小村庄，如今常住人口不足30人，且都是些花甲以上的老人。傍晚，我围着村庄散步，仅仅只遇到大叔叔和婶婶两个八十多岁的老人和一个刚过花甲的邻家哥哥。在车来车往、灯红酒绿的城市生活久了，偶尔回到静谧安详的田园栖居，有诗情画意，也有孤清落寞。可小时候，这块地儿热闹得很。

那时，我们家坪里的四棵大小不一的梨子树，大叔叔家后山上的一棵枝干粗壮且散得很开的桃子树，小叔叔家猪圈屋的后面，一棵很高的李子树，邻居奶奶家的十几棵橘子树，每年初春开满了细细碎碎的小白花，鲜艳娇嫩的粉红色，夏天、秋天挂满累累的果实，都是我们这个村五六十个小朋友欢喜的、惦记的。五十万丘陵地貌，一展平阳，附近的村庄几乎鲜有果木树，所以欢喜、惦记的还远不止我们这个村庄的，连各家散落在外的亲戚家小朋友。

有一年，小婶婶娘家的侄们来我们这了，不巧的是小婶婶一家都出门了。小孩子们看到满树挂着青涩的李子，就攀着树枝摘起来。而近在咫尺的我们也一窝蜂，全赶了过去。有从地上拾着砖头、石头打的，有搬来晒衣竹竿、柴棍扑的，有爬到小树枝上摘的，有在地上拾的，不到半个小时，满满一树的青李子被我们瓜分了。

当小婶婶一回家，看到了已糟蹋得枝残叶败的李子树，很是伤心，站在树旁大骂着：“哪些好吃鬼，李子还未熟，就全偷了。”因为太过伤心还骂了些很难听的话，譬如：“该千刀万剐的”“有人生没人教的”，然后坐在地上嚎啕大哭。我就坐在家门槛上，每一句咒骂听得真真切切，每一声哭泣也听得真真切切。几次都想走过去承认是我们做的坏事，可终究不敢。之后，我惶惶恐恐，有几个月都不敢去小婶婶家。

那个年代，所有的物品都稀缺。我们家的四棵梨子，尽管我们姐弟们十双眼睛从春开花，盼望到夏结果，盼望到秋成熟，也只能趁妈不在家时，偷偷摘一个将熟未熟的切开来分着吃，因为梨子真正成熟后，妈是要挑到东亭集市上卖，以换些买油、盐的钱。而比我们家更贫穷的小婶婶家，李子更不让孩子随意吃，而是等到端午节，李子成熟时挑到河边龙舟赛时售出的。而我们却在李子未成熟时就全部给她家摘了，而且连树枝都被我们糟蹋得不成样，小婶婶该多么心疼、心痛啊。

如今，看到这满地的李子，如同每次看到满山遍野的硬棍子柴一样，觉得好可惜啊！但透亮透亮的红李子没有人吃，粗壮干爽的李子没人吃，却是因为绝大部分年轻人到城市里谋求好生活了，是因为现在琳琅满目、更新换代的物品早已满足了人们的需求了。



小小小说

组织的人

刘正平

那年春，姨妈几次三番来了，要把姐姐说与雄寨大队的肇姑结婚。肇姑从部队复员回来的，做着大队支部书记。这应该是个很不错的家庭，但地方太偏远，姐姐不乐意。可由不得她，娘斥责道：“你想嫁给皇上呀。”

爹死得早，自小和姐相依为命。姐姐一出嫁，我像失群的羔羊。寒假回家，放下复习资料，去看望她。翻山越岭走了半天，正好赶上他们家吃晚饭。一家子都闷着头吃饭，不言不语，气氛很尴尬。姐姐悄悄告诉我：湘潭钢厂来大队招工。你姐夫很想去，爹俩闹翻了天。

我劝道：“不急，有的是机会。”第二年高考我落榜了，郎不郎秀不秀的，即去学木匠。师傅家就在雄寨的山根下，去姐姐家省了很多路。强扭的瓜也甜，见着小两口恩恩爱爱的，我心里也踏实。临近开学，雄寨小学要增添一名民办教师，这是支部书记一句话的事。姐夫初中毕业，是全校仅有的几个有文化的份子之一。姐姐来师傅家找我，叫我去劝他公公。

没待我说完，肇姑就插话：“你认识猫眼眼不？”

我一脸茫然：“不认识。”

“也是县一中的学生，你咋会不认识呢？”我眨巴着眼睛想了许久，才艰难地记起来了：“噢，学名叫夏三乃。”

一千多名同学，咋能都认识呢。不过夏三乃这个倒霉蛋听人说过：复习班的学生，仅以二分之差与大学失之交臂。

“他就是我们大队老鹰冲的。”肇姑大大咧咧地一笑：“好，这事儿就由你做主，任你选一个去做先生。”

我无言以对，只好劝慰姐姐：民办教师不是大队的工分，吃的是农村粮，仍料不痒身上的泥土，等下次吧。爹掌着权，不愁没机会。

过罢大年，姐姐匆匆赶回来，火急火燎地对娘说：又来了招工，是家大型国有企业，过了这个村就没这家店了。

娘耐不住火发了：“不盼着他俩子有个出息，我生一百个女儿也不会嫁到那鬼地方。”叮嘱我：“你去告诉那个屎脑壳，这次招工不成，就离婚。长痛莫如短痛，不痛不痒的，不怨到好人家。”这是气话，姐姐的肚皮已微微隆起了。

走上门前的禾坪，就听见肇姑在呵斥：“厂里招工不是胡乱凑数。咋不撒泡尿照照……”一见我，就知道是来火上浇油的，脸儿一板：“亲戚难管家务事，我屋的事你莫管。我心里有杆秤，该咋办就咋办。我是组织的人，咋能叫花子烤火尽往怀里扒哩。”

几个月后，姐姐难产。在那个缺医少药的年代，如妻都没保住。我哭得两眼像烂桃。后来随着木匠机械和家具产业的兴起，我学的这套手工工艺几乎被淘汰，为了生计，我南下广东，在那里呆了许多年。近几年回家，年纪大了，无所事事，看书、读报、写稿，间或有些不伦不类的文章见诸报端。报社来电话，叫我去狮头岭镇双

